

# “咬定青山不放松，坚定有序向前推进”

## ——习近平总书记山西考察纪实

■新华社记者张晓松 朱基钗  
人民日报记者杜尚泽 胡泽曦

巍巍太行，无限风光。  
党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，为山西经济社会发展指明方向。7月7日至8日，习近平总书记再次来到这里，为山西发展进一步把脉指方向。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年。对于全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区而言，“改革”二字分量特别重。习近平总书记勉励山西：咬定青山不放松，坚定有序推进转型发展。

今年，又是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这片中国共产党领导军民挥洒热血、英勇战斗过的土地，习近平总书记重温光辉历史、深情缅怀英烈，号召弘扬伟大抗战精神，把我们国家建设得更加强大。

把握时代潮流，弘扬拼搏精神，山西必将迈出推动资源型经济转型发展的新步伐、谱写三晋大地推进中国式现代化的新篇章。

坚持实业兴国、实干兴邦：  
“通过科技创新实现转型升级”

阳泉位于“晋冀要冲”。20世纪初，正太铁路修通，“以平定煤铸太行铁”，太行山里的这座小城走上时代的前台。新中国成立之初，阳泉被列入全国“一五”时期15个煤矿重点建设矿区，是全国最大的无烟煤生产基地之一。

百年前，阳泉阎门股份有限公司的前身伴着煤炭资源的开发而生。百年之间，企业发展随时代大潮，几经跌宕：有激情燃烧建设年代“咱们的阀门要像阳泉的煤一样，烧出中国工业的志气”的雄心壮志；有乘着改革开放东风，产品走出国门、远销海外的高光时刻；亦有世纪之交，市场浪潮冲击下的艰难踽踽……

进入新时代，广阔聚焦技术创新驱动产业升级，研发新工艺、新产品，老企业焕发了新活力，被评为专精特新“小巨人”企业。

生产车间里，煤气闸阀、电动翻板阀、硬密封蝶阀……各式各样产品一一陈列。

习近平总书记不时驻足察看，详细了解产品生产和销售情况。他指出：“实体经济不能丢，实体经济里边的传统产业不能丢，要通过科技创新实现转型升级。”

老与新、破与立，一番话道出一以贯之的要求：“传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化。”

离开时，习近平总书记对企业员工们说：“看到大家精神抖擞、干劲十足的样子，我很高兴。我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。”

掌声、欢呼声，响彻工厂车间。

早日蹚出发展新路：  
“在转型发展中实现高质量发展、可持续发展”

煤炭，大自然赋予山西的特色资源。凿开混沌得乌金，煤炭的炉火点亮山西近代工业的曙光。

然而，长期以来，山西兴于煤、困于煤，一煤独大导致产业单一。

实现资源型地区经济转型发展，形成产业多元支撑的结构格局，是山西经济发展需要深入思考和突破的重大课题。综合配套改革，正是破题之举、关键一招。

2017年6月，习近平总书记来到山西考察，勉励山西“用好这一机遇，真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路”。

2019年5月，总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议，审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，支持山西通过综合改革试点，争当全国能源革命排头兵。

2020年5月再来山西，总书记又叮嘱：“山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，正确的就要坚持下去，久久为功，不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子。”

改革进展成效如何？这次考察，总书记详细了解山西产业转型升级情况。

改革委员会第八次会议，审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，支持山西通过综合改革试点，争当全国能源革命排头兵。

2020年5月再来山西，总书记又叮嘱：“山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，正确的就要坚持下去，久久为功，不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子。”

改革进展成效如何？这次考察，总书记详细了解山西产业转型升级情况。

习近平总书记特别叮嘱：“要树牢正确政绩观，发扬钉钉子精神，不能急功近利，更不能搞‘形象工程’‘政绩工程’。”

理念一变天地宽。改革，关键是思维的转变。把煤这篇大文章做活，把能源这一块抓好，整个转型发展这盘棋就活了。

“能源转型，不是简单把煤炭产量、消费量减下来，而是要在扛牢国家电煤保供责任前提下，推动煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运，加快绿色低碳技术攻关，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升。”

多元发展，也要因地制宜，做到“适度”。总书记强调，一方面，“山西非煤矿产、农业、文旅康养、生态等资源比较丰富，加上绿电等要素低成本优势突出，具备一定的多元发展条件”。同时，“多元发展要坚持有所为有所不为，在出精品上下功夫，切忌‘捡篮子都是菜’，不能走重数量轻质量的老路”。

弘扬伟大抗战精神：  
“做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人”

山西，是具有光荣革命传统的地方。80多年前，中国共产党领导的八路军东渡黄河，建立敌后抗日根据地，在这里领导发动了平型关大捷、百团大战等著名战役，铸就了伟大的太行精神、吕梁精神。

地处太行山的阳泉，是百团大战第一阶段主战场。市区最高峰狮脑山，形如雄狮之首，俯瞰着今日的大好河山。

7月7日，正值全民族抗战爆发88周年。当天下午，一场大雨湿透了这一带。

雨后初霁，大雾弥漫。习近平总书记一行驱车，沿着山路来到狮脑山山顶的百团大战纪念馆广场。

全市市直单位“干部素质提升年”工作座谈会召开

长江日报讯(记者张维纳)7月9日，全市市直单位“干部素质提升年”工作座谈会召开。市委常委、组织部部长、市专项工作小组副组长杨玲出席会议并讲话。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神，认真落实省委、市委部署要求，以更大力度抓好干部素质提升，为武汉在支点建设中当好龙头、走在前列提供坚强组织保证。

会议要求，要进一步提高思想认识，切实增强抓好“干部素质提升年”工作的责任感和紧迫感，以干部能力素质的全面提升助力支点建设。要对照目标任务，抬升标杆、强化调度、压实推动“六大行动”落地见效。要紧密联系实际，突出工作特色亮点，积极探索有效管用的创新举措。要抓点带面，着力发掘、培育和宣传一批典型，充分发挥先进典型的示范引领作用。要进一步压实工作责任，强化协调联动、注重跟踪问效，持续加压加力、抓深抓实，推动“干部素质提升年”走深走实。

武汉直飞莫斯科往返航班9月开通

长江日报讯(记者刘海峰 通讯员南宣)7月9日，长江日报记者从中国南方航空(以下简称南航)获悉，今年9月9日，南航将开通武汉直飞莫斯科往返航班。武汉市民可9小时直达俄罗斯首都，打卡红场、克里姆林宫等城市地标。

据悉，9月9日起，北京时间每周二/周日，南航将执飞 CZ8003/CZ8004 武汉天河机场—莫斯科谢列梅捷沃机场往返航班。去程为周二/周日 15:10至 19:15，回程时间为周二/周日 21:15至 10:30(+1)。考虑两地5小时的时差因素，实际去程飞行时间为9小时05分，回程飞行时间为8小时15分。

记者查询南航官网发现，9月9日的武汉直飞莫斯科首趟航班机票已经开售，经济舱价格为3241元，比当天中转航班还要低，机型为空客A350宽体客机。

武汉天河机场相关负责人介绍，该航线开通后，南宁、昆明、贵阳、三亚、海口可在天河机场中转，无缝衔接 CZ8003 航班前往莫斯科，乘坐 CZ8004 回国的旅客则可以经武汉中转前往长春、大连、青岛、西宁、西安等城市。

目前，武汉已经开通直飞伦敦、旧金山、悉尼、东京、大阪、首尔、新加坡、曼谷、胡志明市、河内、吉隆坡、迪拜、普吉岛等18个国际及地区航点，通航亚、欧、美、澳四大洲12国。

今年暑运，南航对国内和国际航线也作了调整加密，7月1日起，南航新开武汉至阿勒泰直飞航线，每周二、六执行；7月10日起，新开武汉至满洲里航线，每周一、二、四、六执行。还将加密武汉至哈尔滨、沈阳、珠海、惠州等地航线。此外，7月18日起，南航新增武汉天河至延安南泥湾直飞航线，每周一、三、五执飞，由国产客机C909架空中桥梁，帮助武汉旅客直抵这片红色热土。国际航线方面，8月1日起，加密武汉至胡志明市直飞航线，每周一、三、五、六执行。

为服务暑运，自7月1日起，国航新开武汉至西安航线，航班号为 CA8283/84，每天1班。加密武汉至包头航线至每周5班(周一、二、三、四、六执飞)，武汉至深圳航班调整至晚班执行。

发研究院党委副书记、纪委书记、工会主席武信表示，万松、蒋仲超两位同志是忠诚奉献的典范，更是守护城市的英雄。作为扎根武汉的能源央企科研单位，研究院将以万松、蒋仲超同志的精神为感召，持续深化自身安全生产管理与法治建设，筑牢安全防线，全力保障国家能源安全核心任务，以科技创新支撑地方经济高质量发展，用实际行动反哺社会，助力和谐稳定，为建设平安武汉、富强武汉贡献力量。

武汉钢铁有限公司治安室高级工程师熊磊说，万松和蒋仲超的事迹如同一面镜子，照出了共产党员在平凡岗位上的不平凡担当。作为企业内部安全保卫战线的一员，我深知筑牢安全防线离不开日复一日的坚守和较真。两位同志用生命诠释了责任与奉献，让我更加明白，巡逻防控的细致排查、安全隐患的及时处置，都是关乎着企业生产和职工安全。未来，我会以他们为榜样，把这份初心融入厂区安防的每一个环节。

## 八旬党员吴传发： 创作百首湖北慢板作品颂扬新时代

### 英雄城市·先锋有我

■长江日报记者张衡 通讯员魏涵玉

7月7日下午，青山区工人村街道青宜居社区，84岁的武钢退休工人吴传发在自己家中埋头伏案，手中的墨水笔在稿纸上沙沙作响。

这位突发灵感的老者正在创作一首新的湖北慢板作品。

用慢板传唱时代心声，用银发坚守赤诚信仰。5年前加入中国共产党的吴传发老人，共创作出上百首湖北慢板作品，颂扬新时代幸福生活。

用文艺创作颂扬新时代幸福生活  
“用有限的生命歌颂党和人民”

吴传发1941年出生，是土生土长的武汉人，自幼痴迷曲艺。15岁那年，他随支援武钢建设的父亲来到青山区，在工人村扎下根来。

吴传发19岁参军入伍。1965年，时年24岁的吴传发退伍后参与到武钢的建设中。白天，他与同事们在钢铁火水中奋战。夜晚，他在工人村低矮潮湿的18平方米破旧平房中整理素材，记录火红年代的火热故事。直至1996年退休，吴传发的文艺创作一直没有停。

2007年，青山老工业区棚户区改造启动，棚改一期从2007年至2013年底，改造棚户区居民11142户。2012年，吴传发一家4口告别棚户区老屋，住进青宜居社区两室一厅近60平方米的电楼房。

经历工人村的“沧桑巨变”，迎来新生活的吴传发，创作了慢板《幸福不忘共产党》：国家出钱建高楼，把棚户区来改造。如今的工人村，环境多美好，青山水映蓝天，红花配绿草。光纤接到户，天然气真环保……“党和政府的关怀、温暖，让我有了用慢板唱响新时代幸福生活的想法。”吴传发说。

## 努力在平凡岗位上创造不平凡业绩

### ——武汉追授万松、蒋仲超“全市优秀共产党员”引发广泛反响

■长江日报记者陈勇 夏奕 通讯员武龚萱

7月8日，武汉市委常委会召开会议，决定追授武汉市公安局科技信息化支队警务技术四级主任万松、武汉市公安局江夏区分局交通管理大队二中队民警蒋仲超“全市优秀共产党员”称号。武汉市决定在全市广大党员干部群众中引发广泛反响，大家纷纷表示，在中央八项规定精神学习教育广泛开展和全省“干部素质提升年”深入推进之际，要以万松、蒋仲超同志为榜样，学习他们一心为民、敬业奉献的崇高精神，努力在平凡岗位上创造不平凡业绩。

基层民警：用热血续写公安事业的荣光

水上分局王家巷派出所民警郝豪说，万松、蒋仲超同志用生命诠释了对党绝对忠诚，用信仰践行了“随时准备为党和人民牺牲一切”的入党誓词，我深深地感受到英雄并非天生无畏，而是源于对警察职责的敬畏和对人民群众的深情。万松和蒋仲超同志虽然离开了我们，但他们

“人民公安为人民”的精神永存。这种精神告诉我们：只要心怀信仰、勇于担当，我们都能在平凡的岗位上创造不平凡的业绩。作为新时代的公安干警，我要以他们为镜，检视自身，强化责任担当，在水上辖区服务群众、打击违法犯罪的岗位上恪尽职守、勇于奉献，用实实在在的行动守护一方平安，让警徽永远闪耀忠诚的光芒！”

蔡甸区公安分局法制大队民警王雯听说，万松、蒋仲超同志的感人事迹如同一面镜子，映照出人民警察应有的忠诚底色与担当情怀，他们以坚定的信念和无私的奉献，守护着社会的安宁与和谐，展现了人民警察的崇高形象。榜样在前，使命在肩，身为青年民警，我要传承发扬万松同志和蒋仲超同志的英勇精神，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入工作，用青春热血续写新时代公安事业的荣光，为守护平安武汉贡献力量。

社区群干：带着感动一心为民敬业奉献

东西湖区将军路街道办事处熊家墩社区

党总支副书记陈卓表示，万松、蒋仲超两位警官虽岗位不同，但都不忘初心、坚定信念，一心为民、敬业奉献，生动体现了“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的要求。作为直接与居民打交道的社区工作者，我要以他们为榜样，牢记“为人民服务”宗旨，主动了解居民需求和困难并提供帮助。在隐患排查、邻里服务中更扎实地“钉”在岗位上，让党旗在社区一线高高飘扬。

洪山区卓刀泉街道社区戒毒康复中心禁毒社工队长马志蓉说，两位警官诠释了“一心为民、敬业奉献”的真谛。作为一名扎根社区的禁毒工作者，我与他们“守护生命”的初心相通，带着这份感动，今后我将继续用好“四位一体”服务模式，在心理疏导、就业帮扶中传递温暖，在校园社区宣传里筑牢防线，让更多人远离毒品伤害，以此告慰英雄。

企业职工：为建设平安武汉贡献力量

武汉东湖新技术开发区江汉油田勘探开

但过去在老平房养成的不文明行为、不健康的生活习惯有些还没改过来。”吴传发说，唱词也要跟上时代。

他站在自家客厅里，表演新创作的慢板作品《日子越过越快活》：以前生活的坏习惯我改了也蛮多。香烟我戒了，酒我也不喝。地主我不斗，还远离了麻将桌……只见他时而皱眉、时而展颜，时而怒吼，将一对退休老夫妻的文明生活新风尚表演得活灵活现。

“这个慢板作品的素材来源是一个邻居爹爹，他喜欢抽烟、喝酒、打麻将，因为这，他跟老伴三天两头吵嘴。”吴传发说，“你如果上门扯劝，去跟人家讲大道理，别人多半会埋怨你多管闲事。编成曲子唱出来，大家都愿意听，还听得进去。”

“吴爹爹的慢板，句句都是大家的生活，非常接地气，街坊邻居都喜欢听。”青宜居居民龚爱华说。

入党后的吴传发成为社区“天天敲门组”的骨干。这支组建于2011年的队伍从7人扩展到48人。吴传发将“天天敲门组”的真实故事改编成小品：志愿者敲响独居老人家的门无人应，紧急请来开锁人，发现老人摔倒在地上无法动弹。志愿者急忙扶起送医，最终有惊无险。

每个作品出炉，老伴张冬梅始终是他的第一个听众。她说，他的作品不押韵、太造作，不符合实际时，她会提修改建议，“改来改去，老吴心里也焦虑。下楼跟老邻居聊聊天，灵感来了，他会像小孩子一样，一脸兴奋地将想法输入到手机里”。

近年来，频繁发作的痛风常常让吴传发难以行动。青宜居社区党委副书记苏晓莹多次见到吴传发忍着腿疼坚持慢板表演。“劝过吴老多休息，多保重身体。吴老却总是坚持表演。”苏晓莹说。

“身体顶呱呱，活到‘两个一百年’，我不嫌年纪大，湖北慢板还要说，我句句把党夸……”不久前，在社区舞台上，吴传发用一段慢板表达了自己的心声。

东西湖区将军路街道办事处熊家墩社区

武汉东湖新技术开发区江汉油田勘探开

## 全市市直单位“干部素质提升年”工作座谈会召开

长江日报讯(记者张维纳)7月9日，全市市直单位“干部素质提升年”工作座谈会召开。市委常委、组织部部长、市专项工作小组副组长杨玲出席会议并讲话。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神，认真落实省委、市委部署要求，以更大力度抓好干部素质提升，为武汉在支点建设中当好龙头、走在前列提供坚强组织保证。

会议要求，要进一步提高思想认识，切实增强抓好“干部素质提升年”工作的责任感和紧迫感，以干部能力素质的全面提升助力支点建设。要对照目标任务，抬升标杆、强化调度、压实推动“六大行动”落地见效。要紧密联系实际，突出工作特色亮点，积极探索有效管用的创新举措。要抓点带面，着力发掘、培育和宣传一批典型，充分发挥先进典型的示范引领作用。要进一步压实工作责任，强化协调联动、注重跟踪问效，持续加压加力、抓深抓实，推动“干部素质提升年”走深走实。

## 武汉直飞莫斯科往返航班9月开通

长江日报讯(记者刘海峰 通讯员南宣)7月9日，长江日报记者从中国南方航空(以下简称南航)获悉，今年9月9日，南航将开通武汉直飞莫斯科往返航班。武汉市民可9小时直达俄罗斯首都，打卡红场、克里姆林宫等城市地标。

据悉，9月9日起，北京时间每周二/周日，南航将执飞 CZ8003/CZ8004 武汉天河机场—莫斯科谢列梅捷沃机场往返航班。去程为周二/周日 15:10至 19:15，回程时间为周二/周日 21:15至 10:30(+1)。考虑两地5小时的时差因素，实际去程飞行时间为9小时05分，回程飞行时间为8小时15分。

记者查询南航官网发现，9月9日的武汉直飞莫斯科首趟航班机票已经开售，经济舱价格为3241元，比当天中转航班还要低，机型为空客A350宽体客机。

武汉天河机场相关负责人介绍，该航线开通后，南宁、昆明、贵阳、三亚、海口可在天河机场中转，无缝衔接 CZ8003 航班前往莫斯科，乘坐 CZ8004 回国的旅客则可以经武汉中转前往长春、大连、青岛、西宁、西安等城市。

目前，武汉已经开通直飞伦敦、旧金山、悉尼、东京、大阪、首尔、新加坡、曼谷、胡志明市、河内、吉隆坡、迪拜、普吉岛等18个国际及地区航点，通航亚、欧、美、澳四大洲12国。

今年暑运，南航对国内和国际航线也作了调整加密，7月1日起，南航新开武汉至阿勒泰直飞航线，每周二、六执行；7月10日起，新开武汉至满洲里航线，每周一、二、四、六执行。还将加密武汉至哈尔滨、沈阳、珠海、惠州等地航线。此外，7月18日起，南航新增武汉天河至延安南泥湾直飞航线，每周一、三、五执飞，由国产客机C909架空中桥梁，帮助武汉旅客直抵这片红色热土。国际航线方面，8月1日起，加密武汉至胡志明市直飞航线，每周一、三、五、六执行。

为服务暑运，自7月1日起，国航新开武汉至西安航线，航班号为 CA8283/84，每天1班。加密武汉至包头航线至每周5班(周一、二、三、四、六执飞)，武汉至深圳航班调整至晚班执行。

发研究院党委副书记、纪委书记、工会主席武信表示，万松、蒋仲超两位同志是忠诚奉献的典范，更是守护城市的英雄。作为扎根武汉的能源央企科研单位，研究院将以万松、蒋仲超同志的精神为感召，持续深化自身安全生产管理与法治建设，筑牢安全防线，全力保障国家能源安全核心任务，以科技创新支撑地方经济高质量发展，用实际行动反哺社会，助力和谐稳定，为建设平安武汉、富强武汉贡献力量。

武汉钢铁有限公司治安室高级工程师熊磊说，万松和蒋仲超的事迹如同一面镜子，照出了共产党员在平凡岗位上的不平凡担当。作为企业内部安全保卫战线的一员，我深知筑牢安全防线离不开日复一日的坚守和较真。两位同志用生命诠释了责任与奉献，让我更加明白，巡逻防控的细致排查、安全隐患的及时处置，都是关乎着企业生产和职工安全。未来，我会以他们为榜样，把这份初心融入厂区安防的每一个环节。

为服务暑运，自7月1日起，国航新开武汉至西安航线，航班号为 CA8283/84，每天1班。加密武汉至包头航线至每周5班(周一、二、三、四、六执飞)，武汉至深圳航班调整至晚班执行。

发研究院党委副书记、纪委书记、工会主席武信表示，万松、蒋仲超两位同志是忠诚奉献的典范，更是守护城市的英雄。作为扎根武汉的能源央企科研单位，研究院将以万松、蒋仲超同志的精神为感召，持续深化自身安全生产管理与法治建设，筑牢安全防线，全力保障国家能源安全核心任务，以科技创新支撑地方经济高质量发展，用实际行动反哺社会，助力和谐稳定，为建设平安武汉、富强武汉贡献力量。